

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIALES Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR, NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hayes, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

AÑO XLIV, NUM. 12967 PRIMERA EDICIÓN, DE LA MAÑANA Madrid, Viernes 6 de Octubre de 1893. PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID OFICINAS, FACTOR 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

AGUA DE INSALUS

Esta excelente agua de mesa, a la vez que mineralo-medicinal, de sabor muy agradable, se puede beber a pasto en las comidas, sola o mezclada con vino, en la cantidad que se quiera, pues su abuso no hace daño.

Muy recomendada en ayunas para los que padecen del estómago y vías urinarias.

Muy recomendada en las comidas para precaver el peligro de los excesos de la mesa.

Muy recomendada en las comidas para todos los dispepsicos, pues auxilia y facilita poderosamente la digestión y la expulsión de los gases.

Superior a sus similares extranjeras.

DEPÓSITO GENERAL CENTRAL
R. J. CHAVARRI
87, ATOCHA, 87. TELÉFONO 947
y en todas las farmacias, droguerías, hoteles y restaurantes.

HEMOS TENIDO OCASIÓN DE VISITAR LOS grandes almacenes de Santa Cruz, situados en la plaza del mismo nombre y podemos asegurar a nuestros lectores que en ningún otro establecimiento podrán encontrar mayor número de novedades en lana, seda y confecciones.

RUIZ DE VELASCO

ALMACEN DE ALFOMBRAS
MAYOR, 20
terciopelos, Bruselas y Moquetas Inglesas.
—PRECIO FIJO—

La insurrección del Brasil

Por TELEGRAMA
Nueva York 4.—Recibido el 5.
El *Heraldo de Nueva York*, publica hoy un despacho de Montevideo diciendo con referencia a noticias del Brasil, que la situación de Rio Janeiro es cada vez más crítica.
En la noche los buques rebeldes están en camino para Desterro con objeto de establecer allí el cuartel general del almirante insurrecto Mello.
El despacho supone que Ruy Barbosa será llamado a Desterro por los sublevados para confiarle la presidencia del gobierno provisional.

El mismo telegrama afirma que se ha pronunciado el estado de Paraná y Santa Catalina.
Hay que acoger, sin embargo, con prevención estas noticias, porque muchos de los informes referentes al Brasil publicados por *El Herald de Nueva York* no han dado resultado exacto.

Londres 5.
Un despacho de Rio Janeiro recibido anoche dice, que los comandantes de los buques extranjeros surtos en la bahía de Rio Janeiro, excepto el alemán han dirigido una comunicación al almirante insurrecto Mello, previniéndole que limite el bombardeo a los fuertes de la plaza.

La comunicación agrega que si la escuadra intenta un nuevo bombardeo sobre la población civil, entonces los buques extranjeros romperán el fuego contra las fuerzas navales que manda dicho almirante.

La actitud del comandante alemán se explica por el hecho de que un gran número de emigrados alemanes residentes en Rio Grande, simpatizan con la causa de la insurrección.—*Fabra*.

MARINA DE GUERRA BRASILEÑA

La escuadra brasileña se compone de los siguientes buques:
Acorazados: Aquidaban, Joary, Lima, Barros, Silvano, Bahia, Tamandaré, Barroso, Cabral, Colón, Herval, Mariz, Brasil, Siete de Setiembre y otros de construcción moderna.

Monitores: Alagoas, Ceará, Piahy, Rio Grande y Santa Catalina.
Catamaranes: Traipó, Príncipe de Gran Pará, Parahyba, Ipiranga, Araguary, Fuerte de Coimbra y Pedro Alfonso.

Corbetas: Vital de Oliveira, Paraense, Nicheiro, Trajano, Magé y Republica.
Catamaranes de ruedas: Enrique Martins, Felipe Caramás, Fernandez Virsira, Enrique Dias, Taguary, Vital de Negreiros y Greenhalg.

Transportes: Amazonas (fragata), Apa, Braconot, Moema, Antonio Joao, Lamego y Corumba.

La escuadra cuenta además 10 buques auxiliares y otros últimamente construidos.

Hay en la marina brasileña 14 oficiales generales, 34 oficiales, 73 médicos, 17 capitanes, 88 contadores, 183 maquinistas, 2695 marineros, un batallón naval con 286 hombres y 1229 alumnos.

La escuadra de torpederos de construcción reciente y el número total de cañones es de 200.

OTRO CRÍMEN MISTERIOSO EN VALENCIA

Por CORREO
4 octubre.

Aun preocupada la atención pública por el crimen perpetrado hace breves días en la botica del Sr. Alino, el cual hasta ahora se halla rodeado de un profundo misterio, hoy me voy dedicado a dar cuenta de otro no menos horrible que aquél, y con circunstancias también misteriosas.

En la casa número 4 de la calle del Camino de Jesús, piso bajo, vivían maritalmente Vicente Mayans, de 36 años de edad, aparcer, y Rafaela Martínez, de 30 años de edad; ambos son casados, pero están separados de sus respectivos cónyuges.

Como realquilado vivía también un sexagenario, natural de Silla, llama-

do Francisco Follen Primo, empleado que fué del resguardo de consumos, el cual sujeto ocupaba un pequeño cuarto situado a la derecha de un estrecho corredor.

A las siete de la mañana de ayer, Rafaela salió, como de costumbre, de su casa para al mercado, y una hora más tarde, el Vicente se dirigió a la de un amigo, fabricante de fichas de dominó, donde solía estar algunas horas, pues las que dedicaba al trabajo, las pasaba en casa, porque realizaba éste en un pequeño cobertizo que hay en el corral.

Rafaela regresó después de las nueve de la plaza, y se dirigió a la cocina de su casa y luego al corral, donde se hallaba ocupada en las tareas propias de su sexo; pero al momento después, según manifestó la misma, observó que en el indicado corredor había una densa nube de humo, e inmediatamente se dirigió a dicho sitio, y sospechando que pudiera haberse quemado alguna ropa en el cuarto del realquilado, descubrió la cortina, pues no tiene puerta, y al ver la cama de aquél y en ella el cuerpo inanimado del mismo envuelto en las llamas, se fué en busca del Vicente a participarle lo que ocurría, el cual, con algunos vecinos, accediendo al fuego y apagó el fuego, sacando del lecho al cadáver del referido Follen, que fué colocado en el recibidor, teniendo este infeliz carbonizado especialmente la parte izquierda del pecho. Además se advirtió que aquel desgraciado estaba vestido con pantalón y chaleco, y tenía el pecho descubierta: dichas prendas de vestir estaban algún tanto quemadas, así como la sábana, en forma tal, que demuestran haberse localizado el fuego desde los primeros momentos.

Puesto el hecho en conocimiento del juzgado por el guardia municipal número 170, que fué uno de los primeros que se presentaron en el lugar del suceso, se personó el ilustrado juez del distrito de San Vicente, D. Manuel García Ginor, con el actuario señor Lahoz y médico forense Sr. Vidal, comenzando la práctica de las diligencias sumariales.

Reconociendo el cadáver por el expresado facultativo, le apreció una extensa quemadura de un palmo en cuadro en la región precordial izquierda y parte del esternón, cuya quemadura se extiende por el vacío izquierdo, la piel la tenía carbonizada.

Viose que esta no estaba teñida de sangre, y que en la camisa del Follen había dos grandes manchas de aquella, por lo que se procedió a un nuevo reconocimiento que dió por resultado encontrar una herida situada debajo del esternón, y al ser sondeada puso de manifiesto que había sido producida por un instrumento punzante de pequeño diámetro.

También fueron recoñcidas escrupulosamente todas las dependencias de la casa. En el cuarto que ocupaba la víctima, que es pequeño, había una cama de hierro, un bal mudo y una mesita de madera a la cabecera, sobre la que se vio una botella con un líquido y un cajón de fosforos cerrada y en el suelo un revolver cargado.

Al lado del repetido cuarto hay una sala con alcaoba donde dormían Vicente y Rafaela, en cuya dependencia encontró el juzgado una sábana con una gran mancha de sangre y una botella con un líquido inflamable.

Junto a la cocina se encontró la puerta del cuarto de Francisco Follen, y en el corral llamó la atención un foso que hay de nueve palmos de largo por tres de ancho y cuatro y medio de profundidad, en cuyo fondo había una hoz.

El pobre Follen tenía al parecer algunos ahorros. Poseía algunas tierras que le producían una pequeña renta, era aficionado a jugar a la lotería nacional, habiéndose encontrado en sus papeles algunos décimos y medios billetes, la cantidad del cargo de dependiente del resguardo firmada en agosto último y en metálico tan solo una pieza de diez céntimos falsa.

Vicente Mayans y Rafaela Martínez, después de prestar declaración, quedaron detenidos e incomunicados.

El cadáver de Follen fué trasladado al depósito de Desamparados, y hoy se practicará la autopsia, la cual ha de contribuir por modo poderoso al esclarecimiento de la verdad.

FERRANDO DE SANTA ANA.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado ayer en Palacio bajo la presidencia de S. M. la reina, y duró desde las once de la mañana hasta después de la una de la tarde.

Los ministros dieron cuenta de los sucesos de Melilla, exponiendo cada uno sus opiniones respecto a la importancia que alcanzaron y a la trascendencia que pueden tener, prevaleciendo el criterio de proceder con decisión y firmeza a la construcción de los fuertes, castigando con energía ejemplar la ignorancia contraria de los moros del Rif y acumulando al efecto en la plaza los elementos militares que sean necesarios.

El ministro de la Guerra manifestó que merecía a la organización militar tan censurada, estaban dispuestas a salir para Melilla todas las fuerzas del segundo cuerpo de ejército cuyo envío se considere preciso.

En su vista, resolvió el gobierno que esta tarde se embarque en Málaga, en el vapor *Rabat*, con rumbo a la plaza africana, el regimiento de Borbón, que manda el coronel Sr. Viana Cárdenas y que guarnezca a dicha capital andaluza.

En seguida saldrá también para Melilla la media brigada de cazadores que hay en Córdoba.

A estos elementos militares acompañarán fuerzas de caballería, artillería e ingenieros, para que el refuerzo que reciba la plaza africana constituya una brigada completa.

El transporte *Legazpi* saldrá muy pronto para Ceuta, llevando cañones y la consignación, y luego se pondrá en Cádiz a las órdenes del general Chinchilla, que como jefe del segundo cuerpo de ejército, está llamado a intervenir personalmente en las eventualidades de Melilla.

Un artillero de elevada alcurnia, el hijo del conde de Caserta, se había ofrecido a S. M. la reina para defender a su patria en Melilla. El gobierno de S. M. ha aceptado dicho ofrecimiento, destinando al referido oficial a las órdenes del general Margallo.

El gobierno, tan pronto como llegue el refuerzo a Melilla, ordenará la construcción de los fuertes, por grados, que no ha de interrumpirse hasta su completa terminación, removiéndose cuantos obstáculos ofrezcan los riffeños y haciendo en ellos ejemplar castigo a sus desmanes.

Claro es que el gobierno de S. M. al proceder así considerase dentro de su indiscutible derecho a combatir con las armas a los ataques de los moros fronterizos que tratan de impedir que España en su territorio nacional lleve a cabo las obras de defensa que estime convenientes a los intereses del país.

Todo esto es sin perjuicio de la gestión diplomática pidiendo indemnización al sultán de Occidente por los pasados sucesos.

El emperador de Marruecos se halla al otro lado del Atlas, y las notas diplomáticas requerirán en su curso largo período de tiempo.

Esta acción será muy lenta por la inmensa dificultad en los medios de comunicación.

La nota diplomática será enérgica y coñida al indiscutible derecho que tenemos para formular la reclamación, sin que esta pueda entorpecer motivo alguno del menor recelo para las potencias que puedan tener intereses en Marruecos.

Esto fué el asunto capital del Consejo.

Según nuestros informes, algo se habló también de incidencias relacionadas con la detención del Sr. Prieto, manifestando extrañeza de que se le hubiese complicado en un proceso contra los anarquistas, cuando se sabe que, exageradamente radical en política, es imposible que tenga ese género de connivencias, máxime cuando es notorio que es un pundonoroso militar.

Se hizo constar ante estas observaciones que el gobierno había sido completamente ajeno al auto de detención, porque fué puramente judicial.

Estos rumores hemos oído, sin que respondamos de su entera exactitud.

SERVICIO TELEGRÁFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

El Sr. León y Castillo.
París 4, 11'45 n.
El Sr. León y Castillo ha salido para Biarritz, de donde muy pronto marchará a Madrid.—*R. Blasco*.

NACIONALES

Procesamiento y suspensión de un ayuntamiento.
Cuenca 4, 9 n.
Por el juzgado de instrucción de Motilla del Palancar se ha dictado auto de suspensión y procesamiento contra el alcalde y todos los concejales del ayuntamiento de Quintanar del Rey.—*Martin Guiz*.

Socorros.—Una desgracia.
Lillo 4, 5'3 t.
(Recibido el 5 a las cinco de la tarde.)

El beneficiado Sr. Salas, delegado del cardenal Monescillo, ha llegado hoy a esta, habiendo repartido entre los perjudicados por la inundación 500 pesetas.

El vecindario victoreó con entusiasmo al cardenal y a su delegado.
El espectáculo ha sido conmovedor: muchas mujeres lloraban de agradecimiento.

El delegado del gobierno, Sr. Sierra, sale ahora acompañado de D. José Lozano, sobrino del ministro de la Gobernación y persona muy querida en esta, para El Romeral, de donde marcharán a Madrid en el tren mixto.

Un niño de doce años de edad ha sido arrollado en la estación de Villacañas por un tren de mercancías. La desgraciada criatura quedó completamente destrozada.—*M. Martin*.

Juegos prohibidos.
Murcia 4, 8'55 n.
En Caravaca ha sido sorprendida

por la guardia civil una casa de juego, deteniendo a 30 jugadores que fueron entregados al juez, juntamente con una ruleta y otros juegos de mesa.
La Bola Chiquita ha salido para Cartagena, de donde regresará a breve.—*Frutos*.

Incendios.—Desgracias.

Murcia 5, 10'50 m.
Causa pavor la repetición de incendios en esta provincia. Además del ocurrido, según telegrafía, en el pueblo de Blanca, donde las pérdidas ascendieron a 12000 duros, ha ocurrido otro en el inmediato pueblo de Bobán, destruyendo un almacén de comestibles propiedad de Francisco Pardeza, cuando aquél arrojado el edificio, y herido y con quemaduras un hermano del dueño.

Esta noche pasada, en un extremo de esta capital denominado Puente del Moro declaró otro horroroso incendio, destruyendo una barraza habitada por un anciano. Este estaba dormido cuando el fuego le despertó, y al apresurarse por alcanzar la puerta, fatalmente se había atravesado un borrico, impidiendo la salida del anciano. Este quedó carbonizado, lo mismo que el animal. La vivienda y todos sus enseres fueron destruidos por el voraz elemento.

Todos estos incendios parecen casuales.—*Frutos*.

Sobre lo de Melilla.
Valencia 5, 12'15 t.

Los sucesos de Melilla son el tema obligado de discusión en todos los círculos, centros, cafés y demás puntos en donde se reúnan más de tres personas.

Todos unánimes piden un escarmiento ejemplar y venganza de nuestros hermanos asesinados por aquellas hordas.

Si se formara un regimiento voluntario para marchar a Melilla con el indicado objeto, muy pronto quedaría cubierto el cupo, pues en Valencia con muchísimos los que desearían en dicho caso ser los primeros en la lista.—*Ferrando*.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 5.
El general Roca ha entrado de nuevo en Rosario. Las comunicaciones han quedado completamente restablecidas.

Se hacen pesquisas domiciliarias para recoger armas y municiones.
Se asegura que se habían llegado a movilizar 65.000 hombres.

París 5.
El periódico *Le Matin* publica un artículo elogiando la habilidad política y el espíritu liberal de la reina regente de España.

Berlín 5.
Han surgido tales dificultades para la celebración de un tratado de Comercio entre Alemania y Rusia, que se considera imposible llegar a un acuerdo.

Londres 5.
Según noticias de los Estados Unidos, la importación de azúcar procedente de Cuba y de otros puntos, disminuirá notablemente a causa del gran aumento que ha tenido en California la producción de dicho artículo.

Los norteamericanos creen que dentro de pocos años, gracias a los enormes progresos de la producción en los Estados Unidos, estos producirán toda la azúcar necesaria a su consumo.

Bruselas 5.
Continúa la huelga parcial en la cuenca de Mons.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 6

SANTOS DEL DIA 6 DE OCTUBRE.
—San Bruno, fundador.
Sale el sol a las 6'1; ponerse a las 6'35.

CULTOS PARA EL DIA 6

Seguna el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Pedro de los Naturales y se celebra el 161 aniversario de la fundación del hospital de Presbíteros; a las diez y media misa solemne y por la tarde completas y procesión de reserva.

En San Pascual y Esclavas del Sagrado Corazón, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Real Capilla, continúan las Cuarenta Horas.
En las Teresas (calle de Ponzoano) empieza solemne día por la inauguración del templo recientemente consagrado; a las diez misa solemne y sermón que dirá el P. Moga, y por la tarde ejercicios, predicando el páter de San Marcos, vespers y reserva de pontifical.

En el Carmen principia el triduo por la canonización de los cinco dominicos españoles martirizados en China; a las diez misa mayor que celebrará el Nuncio y sermón que dirá el Sr. García Cano.

En Cañizares continúa la misa solemne octava del Santísimo orador el señor Sarmentin.

En las Monjas Vallecas continúa el novenario de Nuestra Señora de los Peligros; orador por la mañana el señor magistrado, por la tarde el padre Fita.

En San José continúa el novenario de la Virgen del Rosario, siendo orador por la mañana el señor Vilas y por la tarde el Sr. Anaya.

En las Catalinas, los señores Quintana y P. Fernández.
En Santo Domingo, un padre de la orden.
En San Millán, id.; Sr. Carro.

En San Andrés continúa el novenario de la Virgen del Pilar, predicando el señor capellán de las Angustias.
En la parroquia del Pilar (Guindalera) idem, el señor cura páterro.

En San Fermín (paseo del Dano, el P. Pillain.
En San Pedro (calle del Nuncio) la novena de San Suario, siendo orador el señor Reina Morales.
En el Caballero de Gracia Herrezandosa de San Roque.
En San Ginés, a las ocho,

140 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

sa la retuvo, diciéndola con inquietud imposible de describir:
—Ese dinero es para Roger, ¿no es verdad?
—Sí.
—Lo había comprendido... Pues no está en París.
—¿Cómo! —dijo Andrea, volviéndose con viveza.
—Ha marchado a Aix-les-Bains, creo.
—¿Cuándo?
—Ayer, en el expreso de la noche.
La Marquesa murmuró:
—Su pasión le perderá... como a Rambert.

—¿Qué pasión? —dijo maquinalmente Andrea, aterrada por esta noticia.
—¡El juego!... ¡todos el juego!... ¡el... ¡el padre!... ¡lo ignoraba!... ¡ahora lo sé! La hija no contestó.

Abrazó de nuevo a la Marquesa y bajó lentamente la escalera, con la desesperación en el alma, segura de no tener que esperar nada de nadie.

Su padre estaba sin un cuarto; su hermano había huido, dejándola sola en medio de las dificultades que él la suscitaba.

¿A quién se dirigiría?
¿Qué hacer? ¿Por qué humillaciones tenía que pasar?
Montó de nuevo en el coche, dió al cochero las señas del hotel Grancey, y apenas lo había hecho, cuando pensó en qué y para qué.

Y, en efecto, ¿qué podía hacer por ella la vizcondesa? ¿A qué contarla su situación?
Llamó al cochero y le dió:
—Calle Real.
Buscaba una confidente, una cara amiga.

—¿Está Rosa? —preguntó al entrar en el almacén de flores.
Uno de los dependientes contestó:
—No, señora. Ha mandado un recado diciendo que no puede venir. Debo estar enferma.

—¿Entonces está en su casa?...
—Con seguridad.
La *Cité Vindé* estaba a dos pasos. En un momento estuvo en ella.

El portero la dió algunos detalles.
La joven había recibido la noche anterior una mala noticia.
Había experimentado una emoción,

pero no era grave. El médico aseguraba que en pocas horas estaría ya bien.
Andrea pensó que se acercaba la hora del almuerzo y que debía volver a casa.
—Volveré esta tarde; hacéme el favor de prevenir a Rosa—dijo al portero.
Continuó su marcha.

En el camino la asaltaban mil ideas a cual más oscuras.
Por dura, por humillante que la pareciese la confesión del pasado, ¿no era preferible a aquellas vergonzosas gestiones para con extraños, y súplicas de socorros imposibles?

Puesto que era preciso resolverse a declarar lo todo a su marido, era, mejor hacerlo cuanto antes.

Al entrar en su casa vió a la nodriza de su hijo que llegaba del parque Monceau, adonde había ido a pasear al niño.
Ilusión ó realidad, Andrea creyó ver una sombra de desconfianza hacia ella en la cara de la aldeana, algo así como una aversión mal disimulada.

Sonrió a su hijo, pero con sonrisa enervada y llena de ansiedad, y subió de prisa a su habitación.
Su fiel Susana estaba allí.
Jamás había tenido por qué quejarse de ella.

A ésta, al menos, podía confiarse.
Decidida por los Meilhan, como la nodriza lo era por los Chambay, Susana quería realmente a su ama.

Era tal vez la única afección de aquella chica, de corazón seco, petrificado por la falta de amistades y por las decepciones de que había sido objeto como tantas otras.

La agitación de su ama la llamó la atención, pero se equivocó al creer conocer la causa.
—¿La señora habrá visto a la señorita Rosa? —dijo.
Andrea tiró con una especie de rabia el sombrero sobre la cama y se volvió a la doncella.

—No la he visto—dijo,—pero sé que está indispueta... Ha recibido una mala noticia. No está en el almacén.
—No es extraño.
—¿Por qué?
—Entonces la señora no sabe lo que ocurre?
—Hay una razón poderosa para que Rosa esté indispueta.

dores, y su salvajismo igualaba al de los animales más salvajes de Morvan.
Cuanto más avanzaba la noche, más oprimido sentía el corazón el pobre jorobado al ver a Rosa que, ignorando esto, así como la fatal noticia inserta en el periódico, estaba tranquila y era casi feliz en aquella reunión de amigos, que la arrancaban a sus pensamientos.

Entre tanto se acercaba el momento en que era preciso separarse.
Nestor Poquet estaba buscando en su imaginación el mejor medio de decirselo. Llegó la hora de deshacer la reunión.

Se separaron con francos apretones de manos y cordiales abrazos.
La voz de trueno del cocinero resonó por última vez en la tienda, y cada uno se fué por su lado.

Antes de esto, el patron dijo a su primo al oído:
—Oye, es preciso prevenirla... poco a poco.
El jorobado contestó con una expresiva mirada.

Momentos después, Rosa y Teresa se separaron, no sin haberse abrazado cariñosamente en la administración de los omnibus Magdalena Bastilla.

Se oyó la fresca voz de Rosa que decía:
—Hasta mañana; que descanses.
—Hasta mañana; buenas noches—contestó Teresa.

El pesado vehículo rodó, llevando a una de las dos amigas.
La otra se quedó en tierra con su vecino el afinador.

Eran cerca de las once.
Aquellos barrios empezaban a estar en silencio.
Son barrios habitados, en su mayor parte, por gentes que tienen necesidad de acostarse temprano para irse por la mañana a su trabajo.

Rosa deseaba ya retirarse a descansar.
—Buena *soirée* hemos pasado!—murmuró el jorobado.
—Muy buena—replicó la joven.—Es muy amable nuestro primo.

—Sí, es un buen muchacho y goza al ver disfrutar a los demás; pero esta noche estaba afligido, aunque procuraba animarse—dijo el afinador:
—¿Afligido?
—No notásteis a la salida que me llamó aparte?

—No.
—Fué para comunicarme una triste noticia...
—¿Que os concierne?
—Sí, porque todo lo que concierne a mis amigos me interesa.
—¿Y la noticia interesa a alguno de vuestros amigos?
—A una mujer... a una joven... a la que más estimo y a quien más quiero en el mundo; la quiero como se merece.

Rosa miró al jorobado con inquietud.
—¿Era de ella de quien quería hablar?
—Vamos, señor Poquet—le dijo—me hacéis temer algo... ¿Es de mí de quien se trata?
—Vos sois, en efecto, a quien yo quiero más y os quiero mucho.
—¿Entonces sabéis algo que me interesa?
—Sí.
—Os han escrito del país.
—No. Es en los periódicos donde mi primo ha visto...
Rosa le interrumpió con viveza.
—¡En los periódicos!—exclamó.—Y deéis que es una mala noticia...
—¡Desgraciadamente!
—¿Entonces es que está herido, muerto tal vez?
—Muerto, no... pero debo haber recibido una herida...
—¿Grave?
—No se sabe. Los telegramas son oscuros, y además pueden equivocarse... cometer un error...
Caminaban despacio bajo los árboles. Rosa se paró. Sus ojos se nublaron. Se vió obligada a sentarse en un banco.
—No sé por qué—dijo con voz jadeante—creo que me engaños... Pienso que ha muerto... Decidme... tengo valor... Hablad... decidme todo, os lo suplico.

El jorobado la dijo que no lo sabía de seguro. Que era su primo quien había leído en un periódico un despacho alarmante. Que hablaba de un combate en el Tonkin entre los rebeldes y un destacamento. El encuentro había sido terrible... se habían batido tres ó cuatro días. Había habido heridos en gran número y algunos muertos. Monillard había leído un nombre que le había llamado la atención, el de un joven del país y le había preguntado si le conocía.
—¿Jaimo Bailleull!

AMORES QUE MATAN. 137

No hay noticia de que se haya turbado el orden en parte alguna.

Según noticias de Strassburgo, a mediados de este mes quedará reforzada la guarnición de aquella plaza.

Noticias particulares de Italia dicen que se advierten preparativos de defensa en las plazas italianas próximas a la frontera francesa.

Muchas coporaciones mercantiles de Alemania se han negado reseramente a tomar parte en la Exposición Universal que debe celebrarse en Amberes el año próximo.

A pesar de las activas pesquisas hechas en el golfo de Finlandia, todavía no se ha logrado descubrir el sitio donde naufragó el acorazado Rousalt ni encontrar el casco de este buque.

Solamente se van recogiendo restos de la embarcación, y oficialmente se la confirmó que además de los 166 marineros y 12 oficiales, perecieron también otras 20 personas que iban a bordo del Rousalt cuando ocurrió un terrible catastrófe.

En el día de ayer se han registrado en Italia 19 defunciones del cólera, de personas anteriormente atacadas, y tres nuevas invasiones.

La situación sanitaria tiende a mejorar.

Un despacho de Kissingen desmiente los alarmantes rumores, circundados relativos a la salud del príncipe de Bismarck. Este ha experimentado una ligera mejora.

El Sr. Virasoro ha aceptado el cargo de gobernador de Corrientes, renunciando su puesto en el ministerio. El gobernador de Tucumán ha dimisionado.

En Rosario continúan las autoridades haciendo visitas domiciliarias para recoger las armas.

Otros caracterizados juzgables han sido detenidos y serán juzgados por los tribunales militares.

En la provincia de Santa Fe existen todavía algunos colonos que oponen resistencia al gobierno; pero se cree que serán fácilmente sometidos.

ASESINATO DEL SR. ESPINOSA

JUICIO ORAL

Antes de la vista.

Como en los días de grandes solemnidades veíanse ayer los pasillos del Palacio de Justicia materialmente majados de gente, que gracias a los esfuerzos de la benemérita guardabarras bastante más silencio del que en casos análogos está acostumbrada a guardar.

La ansiedad por entrar en la sala a presenciar la vista, y el deseo de conocer al procesado por esta causa, irradióse en no flojos empujones que duraron todo el tiempo que tardó en llenarse el local de la sesión primera donde se celebra este juicio, por lo reducido del local de la sala tercera, a la que corresponde entender en esta causa.

Poco cuando el barullo y la confusión llegaron a su colmo, fué en el momento de llegar el coche celular a la Audiencia, viéndose precisada la guardia civil a detener a la multitud con los fusiles terciados, y así y todo no tardaron poco tiempo en despejar el portal y los pasillos para poder conducir al procesado a la prisión que existe en el Palacio de Justicia, entre los pasillos del 14.º tercio.

Representa Jerónimo Cobo de cuarenta y cinco a cincuenta años, es de estatura más bien baja que alta, pelo y bigote canoso, y fisonomía expresiva; lleva traje negro de chaquet y sombrero hongo, aparentando en su exterior una tranquilidad imperturbable y en sus azules ojos una viveza extraordinaria.

La vista.

A las dos de la tarde y previas las formalidades que prescribe la ley del jurado, se procedió a constituir por sorteo el tribunal de hecho, que en

unión del de derecho ha de fallar esta causa.

Ocupan los jurados y letrados que representan las partes sus respectivos puestos y comienza la vista, dándose lectura por el señor secretario a los escritos presentados por el fiscal, acusación privada y defensa, procediéndose seguidamente al

Interrogatorio del procesado.

Ha sido condenado en causa por amenazas, a un mes y un día de arresto.

Niega haber ido a Lisboa por no verse en la necesidad de matar al señor Espinosa, con quien le unían lazos de antigua amistad.

Manifiesta que tuvo noticias del estado precario en que se encontraba su familia, a la cual arrojaba el interfecto de la casa, dejando a su mujer y a sus hijos abandonados en medio de la calle, sin amparo de ninguna clase.

Vino a Madrid é hizo varias gestiones para que le devolviera el Sr. Espinosa los útiles del trabajo, para lo cual le exigieron 310 pesetas de costas, y caso de no tenerlas, hacer una información de pobreza, cuyo expediente era de larga tramitación.

Manifiesta que el día 20 de agosto del 92 estuvo trabajando hasta las doce de la mañana, y después de esta hora, con varios amigos, tomando copas, y a las ocho de la noche se encontró al Sr. Espinosa y al marqués de Campo Real. Al decir al primero que a ver si le pagaba, éste ocupó, y entonces el procesado, cogiéndole por la solapa de la americana, sacó la pistola del bolsillo de la chaqueta, y sin darse cuenta de lo que pasó, disparó a aquella, hiriendo al Sr. Espinosa.

A preguntas del Sr. Cobián, afirma haber amenazado al difunto Sr. Espinosa y haber celebrado por dichas amenazas un juicio de faltas ante el juez municipal de la Universidad.

El defensor, Sr. Ruiz Jiménez, pregunta al procesado si al irse a Portugal, fué de acuerdo con el Sr. Espinosa, y Jerónimo Cobo contesta afirmativamente, y que se fué allí por falta de trabajo en Madrid.

Durante el largo interrogatorio a que el procesado ha sido sometido, ha demostrado gran serenidad y facilidad de expresión.

Informe de los médicos forenses.

Los doctores Cifuentes y Simancas manifiestan que la herida inferida al Sr. Espinosa debió serlo por detrás y a poca distancia, teniendo el interfecto la cabeza vuelta al tiempo de disparar el proyectil; terminando por afirmar que la herida era mortal de necesidad.

El señor marqués de Campo Real.

Primer testigo de los que figuran en esta causa, y presenció que fué del hecho de autos, pues acompañaba al Sr. Espinosa al ser agredido, no puede precisar en su declaración ningún detalle que pueda servir para el esclarecimiento de los hechos, pues sólo oyó una detonación muy fuerte y notó que al mismo tiempo caía el señor Espinosa, no viendo al agresor hasta que le cogió el cabo de la Guardia civil.

Francisco Antón.

Oyó un tiro y vio caer a un hombre, y al procesado que trataba de escapar, logrando detenerle, y entre él y su compañero le cogieron una pistola y una navaja, conduciendo al agresor y al agredido al hospital de la Princesa, donde el herido reconoció a su matador.

El compañero del anterior declara de conformidad en un todo con lo dicho por el cabo Francisco Antón, y como éste, niega que el procesado estuviese embriagado.

Carece de importancia la declaración del guardia de Seguridad que ayudó a detenerle.

Concepción Ruiz.

Es la mujer de Jerónimo Cobo; lleva pañuelo negro a la cabeza y mantón del mismo color, reflejándose en su cara las huellas del dolor, y en sus

enrojecidos ojos señales de abundante y reciente llanto.

Manifiesta que le fueron embargados todos sus enseres, hallándose fuera su marido; y cuando ella abandonó la casa, le dijeron que se fuera a la calle porque ella quería.

A preguntas del acusador privado, manifiesta que su marido solía bobor algunas veces, aunque no acostumbraba a emborracharse.

Se da lectura a una carta de 20 de noviembre del 91, dirigida por la declarante al procesado, en la se queja de la conducta del Sr. Espinosa, que le había embargado todos los muebles y herramientas, arrojándoles a la calle sin que fueran recursos de ninguna clase; todo lo cual afirma nuevamente la mujer del procesado en su declaración

D. Mariano Cifuentes.

Era amigo del interfecto y del procesado, por cuya razón intervino algunas veces cerca del primero para tratar del embargo; pero habiéndole manifestado el Sr. Espinosa que no quería nada con Jerónimo Cobo, abandonó sus gestiones, sin que sepa los motivos de resentimiento que entre muerto y matador existían.

Afirma que el embargo hecho por el Sr. Espinosa fué, según le manifestó este señor, para librar los muebles de Jerónimo Cobo de ser vendidos por otros acreedores.

Jerónimo González.

Sargento de la Guardia civil y comandante que fué del puesto de Pozas, dice que el Sr. Espinosa le rogó vigilase su casa, porque temía le agrediera el procesado Jerónimo Cobo, que le había amenazado varias veces; sin que el sargento dijera nada al procesado, porque no le había visto.

Antonio Puebla.

Declara en términos parecidos a los de D. Mariano Cifuentes y al terminar la declaración de este testigo se suspende la vista

Barcelona 5, 11:40 m.

Terminado el acto, colocóse Pallas, poseído de una extrema excitación nerviosa, en el centro del piquete, dirigiéndose a la capilla situada en el ángulo de la plaza de Armas.

Al ver a la gente que allí aguardaba, dió un viva a la anarquía.

Un hermano de la Paz y Caridad se acercó para calmarle; pero sin prestarle atención, empezó a cantar un himno anarquista, cuyo cántico terminó ante la capilla.

Las puertas de ésta se cerraron, dejándolas custodiadas por soldados.

Pallas pidió a un hermano de la Paz que solicitara del general permiso para dar la voz de fuego en el momento de la ejecución.

Los señores PP. Goberna y Domenech resolvieron dejarlo a solas con sus pensamientos. Pasada una hora entraron en la capilla para exhortarle.—Figuerola.

Dice El Imparcial de hoy:

«En algún cirilo se dió ayer que el ministro de Hacienda había puesto, algún reparo al envío de tropas a Melilla por los muchos gastos que esto habría de reportar. La especie sólo evidencia el afán de algunas gentes de conducir todas las cuestiones a la política pequeña.

Nosotros hemos oído de labios de varios ministros, alguno de ellos nada sospechoso de parcialidad, que en el consejo de ministros de anteaer, y al tratarse de los sucesos de Melilla, fué el ministro de Hacienda uno de los primeros que usaron de la palabra para decir que en esta cuestión de honra y de dignidad nacional no había que reparar en gasto ni en sacrificio alguno, que el país abonaría seguramente con el sentimiento patrio que en todas ocasiones ha demostrado.»

Tan cierto es esto y tan conocidos son los elevados sentimientos del digno ministro de Hacienda, que no habrá seguramente ningún espíritu imparcial que dude de lo que escribe el colega.

El gobierno no se ha ocupado todavía para nada de la fecha en que podría reunirse las Cortes, y no tiene por lo mismo ninguno de los consejos de la corona pensamiento preconcebido sobre este asunto.

El embajador de Francia en Madrid se encuentra actualmente fuera de esta capital, no habiendo por lo mismo podido conferenciar con el ministro de Estado.

En opinión de personas que pueden estar bien enteradas, parece que tienen alguna relación los trabajos anarquistas de Austria con los de España, y que todos los manejos de los enemigos del orden social revisten caracteres de obedecer a una misma dirección y a un mismo pensamiento.

Se nos asegura por nuestro corresponsal que en la última sesión celebrada por la cámara de Comercio española en Tanager, se volvió a ocupar aquella corporación de la moneda filipina, temiendo que comerciantes de no buena fé la introduzcan en el país,

Barcelona 5, 11:30 m.

Pallas se presentó ante el juez, el cual le dió que iba a procederse a la

PALLAS EN CAPILLA

POR TELEGRAFO

La sentencia de muerte.

Barcelona 5, 11:20 m.

A las seis de la mañana ha subido al castillo de Monjuich el juez instructor de la causa de Pallas con objeto de comunicarle la sentencia de muerte.

La entrada a la fortaleza estaba prohibida, concediéndose tan solo escasos permisos, pero prohibiendo absolutamente la entrada en la capilla, donde solo permanecerán los sacerdotes y los hermanos de la Paz y Caridad.

La carretera que conduce al castillo está custodiada a trechos por parejas del regimiento de Alfonso XII.

Pallas se encontraba a las ocho de la mañana ajeno al terrible trance que le espera, habiendo solicitado ver al juez Sr. Obregón y lamentándose de lo mucho que dura su incomunicación y de la prohibición de entregarle periódicos. Después se chancó de la noticia de que hoy se le pondría en capilla, añadiendo que él sabía no habría de llegar tal caso.

A las nueve y media sacaronlo del calabozo y custodiado por un piquete entró en la secretaría de la fortaleza.

Pallas cruzó la plaza de Armas, donde está situada dicha oficina, aparentando la mayor indiferencia.

Puede verlo perfectamente; está demacrado; los ocho días pasados han dejado huellas en su rostro. Marchaba encorvado, pero al ver las miradas de las gentes fijas en él, enderezó el cuerpo afectando tranquilidad.—Figuerola.

La lectura.

Barcelona 5, 11:30 m.

Pallas se presentó ante el juez, el cual le dió que iba a procederse a la

lectura de la sentencia. Aquel hizo un gesto irreprimible; mas luego, con un esfuerzo poderoso de su voluntad, serenóse, y dió:

—Bueno.

Intimidado para arrodillarse, lo hizo pausadamente.

Oyó la lectura pestifando nerviosamente y atusándose las guías del bigote.

En el momento de firmar la notificación, dió Pallas con gran entereza: «Al firmar mi sentencia de muerte, firmo también la del fiscal.»

Y como quiera que el presidente le ordenó se reportase en su lenguaje, contestó:

«La pena del Talión: ojo por ojo y diente por diente.»

A pesar de su serenidad, notábase que sus ojos brillaban extraordinariamente; pero su voluntad dominó la emoción.

Prototó negándose terminantemente a entrar en capilla; pero al manifestarle el juez que así la ley lo mandaba, contestó que solo cedía ante la fuerza.

Por fin pudieron convencerle, a pesar de su resistencia.—Figuerola.

En capilla.

Barcelona 5, 11:40 m.

Terminado el acto, colocóse Pallas, poseído de una extrema excitación nerviosa, en el centro del piquete, dirigiéndose a la capilla situada en el ángulo de la plaza de Armas.

Al ver a la gente que allí aguardaba, dió un viva a la anarquía.

Un hermano de la Paz y Caridad se acercó para calmarle; pero sin prestarle atención, empezó a cantar un himno anarquista, cuyo cántico terminó ante la capilla.

Las puertas de ésta se cerraron, dejándolas custodiadas por soldados.

Pallas pidió a un hermano de la Paz que solicitara del general permiso para dar la voz de fuego en el momento de la ejecución.

Los señores PP. Goberna y Domenech resolvieron dejarlo a solas con sus pensamientos. Pasada una hora entraron en la capilla para exhortarle.—Figuerola.

Dice El Imparcial de hoy:

«En algún cirilo se dió ayer que el ministro de Hacienda había puesto, algún reparo al envío de tropas a Melilla por los muchos gastos que esto habría de reportar. La especie sólo evidencia el afán de algunas gentes de conducir todas las cuestiones a la política pequeña.

Nosotros hemos oído de labios de varios ministros, alguno de ellos nada sospechoso de parcialidad, que en el consejo de ministros de anteaer, y al tratarse de los sucesos de Melilla, fué el ministro de Hacienda uno de los primeros que usaron de la palabra para decir que en esta cuestión de honra y de dignidad nacional no había que reparar en gasto ni en sacrificio alguno, que el país abonaría seguramente con el sentimiento patrio que en todas ocasiones ha demostrado.»

Tan cierto es esto y tan conocidos son los elevados sentimientos del digno ministro de Hacienda, que no habrá seguramente ningún espíritu imparcial que dude de lo que escribe el colega.

El gobierno no se ha ocupado todavía para nada de la fecha en que podría reunirse las Cortes, y no tiene por lo mismo ninguno de los consejos de la corona pensamiento preconcebido sobre este asunto.

El embajador de Francia en Madrid se encuentra actualmente fuera de esta capital, no habiendo por lo mismo podido conferenciar con el ministro de Estado.

En opinión de personas que pueden estar bien enteradas, parece que tienen alguna relación los trabajos anarquistas de Austria con los de España, y que todos los manejos de los enemigos del orden social revisten caracteres de obedecer a una misma dirección y a un mismo pensamiento.

Se nos asegura por nuestro corresponsal que en la última sesión celebrada por la cámara de Comercio española en Tanager, se volvió a ocupar aquella corporación de la moneda filipina, temiendo que comerciantes de no buena fé la introduzcan en el país,

contra lo acordado por el comercio en la reunión del 13 de agosto.

Al efecto se han adoptado las precauciones posibles para que esto no suceda y se publicarán los nombres de los que se dediquen a este negocio que tan perjudicial ha de ser para todos.

En el expresado de Andalucía salió anteaer la familia de nuestro querido amigo Sr. Carril para Marmolejo.

Dicen del alto Aragón que aun cuando este año la cosecha de vino en Francia es grandísima, se espera que mejore el precio de los que se producen en aquella comarca española.

Es posible que se prohiban las funciones de los que sin ser agentes colegiados operan en Bolsa por cuenta ajena.

Se encuentra más aliviado de la pulmonía que padece el Sr. Llano y Perti.

Procedente de Inglaterra y de paso para Villanueva, llegará uno de estos días a Madrid S. A. la condesa Paris.

Después de persistente empeño y continuado pedir, la sociedad Protectora de los Niños ha logrado adquirir por el precio de 37000 pesetas la propiedad de un espacioso hotel, donde instalar su refugio y hospital de niños desamparados é incurables.

Están en la actualidad practicándose las necesarias obras para acondicionarlo al fin a que se dedica y después de terminadas inaugurario lo que puede llamarse oficialmente.

Dado el estado ruinoso del local donde se albergaba a los niños, ha sido menester trasladar a éstos al nuevo edificio sin esperar las obras.

Según nos escriben, cuatro mensualidades adeuda ya el Ayuntamiento de Cuenca al personal de la cárcel, digno por cierto de mejor suerte, pues habrá pocos establecimientos dependientes de penas donde tengan tan gran responsabilidad sus empleados, como la que pesa en los actuales momentos sobre los del que hacemos mérito, pues nadie ignora que se hallan bajo la custodia de tan dignos como sus funcionarios, y dentro de un local que no ofrece condición alguna de seguridad, diez sentenciados a muerte y otros dos más para quienes el fiscal tiene pedida la misma pena, aparte de un considerable número de presos por delitos graves.

El director de la cárcel ha acudido respetuosamente al presidente de la Audiencia y al gobernador civil en solicitud de que les sean abonados a él y a sus subalternos los haberes de que se hallan en descubierto.

Dice un diario de Barcelona:

«Hace ya más de tres meses que está en observación en el hospital Militar un soldado de caballería que está afectado de sonambulismo, molesto para los que tienen la desgracia de tener que descansar por las noches a tres ó cuatrocientos metros de distancia del punto donde él duerme.

Es el caso que casi todas las noches dyense en todas las casas de la manzana en que está encerrado el hospital Militar, estentóneos quejidos de aquel infeliz, el cual, por las reclamaciones de sus compañeros de armas, fué mandado al hospital, pues en el cuartel nadie pudo dormir mientras él estuvo. Los gritos son isóronos: se repiten siete veces en un minuto; pasa otro minuto, y vuelve a repetirse, pareciendo imposible que haya pulmones que resistan aquel pesado trabajo, y lo que es más raro, que haya otros enfermos cerca de él que puedan dormir, cuando los vecinos mucho más distantes de aquel punto, y con los balcones cerrados, no puedan descansar.»

Uno de esos misteriosos accidentes que dan origen a cien versiones distintas ocurrió en la madrugada de anteaer en Bilbao, en la ría frente al muelle de la Sonda.

Los carabineros de punto en los tinglados del muelle vieron pasar a un individuo, de compleción robusta y vestido con el traje de nuestros obreros, el cual llevaba bajo el brazo una cesta.

A poco de pasar el citado individuo

por el primer tinglado en dirección al Arsenal, y cuando debía aquel hallarse próximo a la grúa de vapor, sintieron el ruido que produce un objeto al caer al agua; pero como no percibieron ningún otro ruido no le llamó la atención hasta que vio correr a un joven llamado Antonio Vía, el cual pasado por el puente giratorio, creyó percibir a un hombre que luchaba en el agua, y acudía en su socorro.

En menos tiempo que el que se tarda en contarlo, acudieron al muelle los carabineros, señores y celadores de arbitrios, pero no les dió tiempo el individuo en cuestión para proceder a su salvamento, pues se hundió en el agua sin lanzar ni una voz de socorro.

El Vía fué a pedir un bote al vapor Palmaira, y con un marinero del citado vapor recorrió la ría por el punto donde ocurrió la desgracia, pero sólo encontraron dos boinas y una cesta con diferentes ropas y vituallas que sobrenadaban.

El citado individuo estuvo momentos antes de ocurrir la desgracia en el café del Crucero, situado en el Campo de Volantín, donde tomó café y dos copas de rom, diciendo se dirigía al Puente Nuevo.

Lo que llamaba la atención de todas la personas es que el individuo no hubiera lanzado ni una voz de socorro, y el bote no fuera de las dos boinas, pues momentos antes del sereno de la Sonda había hecho a otro sujeto lo contrario de lo que él hizo, y se levantaba a dormir.

Anteaer regresó de los Estados Unidos nuestro amigo el inteligente y reputado dentista D. Eustaquio Calvo y Sierra.

Con motivo de celebrarse anteaer los días del marqués de Cubas, se efectuó en su casa por la noche una animadísima fiesta, a la cual asistieron importantes personas.

El día que fué espléndido, lo sirvió la acreditada casa Roldán.

No padece de callos. Ved la perfeccionada Escofina-Losada en 4.ª plana.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Martínez Campos:

Barcelona 5, 12:35 t.

«El general en jefe al ministro de la Guerra:

Hoy me han extraído de la herida una chimenea de las que tenían las bombas que me tiraron, un pedazo de pistón y otro de pantalón. Estoy mucho más aliviado: los demás heridos continúan mejor, y el general Pérez Clemente también más aliviado.»

Una comisión de la sociedad Ibero-Americana ha visitado al Sr. Moret para invitarle a que presida la constitución de dicha sociedad, acto que se verificará el domingo.

El Sr. Moret ha prometido asistir.

No se habla en todas partes de otra cosa que de la cuestión de Melilla.

Los que anteaer dudaban de nuestras noticias respecto a las opiniones energicas de un ministro, y de que se preparaban 3.000 hombres para enviarlos a Melilla, se habrán convencido ya de la verdad de nuestros afirmaciones.

La noticia de que iba a salir para Melilla el regimiento de Borbón y de que se están disponiendo para salir los de Extremadura y Alava, ha producido muy buen efecto en todos los círculos políticos.

Algunos veteranos recordaban la coincidencia de que el regimiento de Borbón, que fué el primero que se embarcó para Africa el año 1850, es también el primero que ha tenido ahora el mismo honor.

Una batallón de infantería de los que residen en Madrid, se ha ofrecido a marchar a Melilla sin plus ni ventaja alguna de campaña.

La compañía Trasatlántica ha puesto todos sus barcos a disposición del gobierno para conducir las tropas que sea necesario mandar a Africa.

Al efecto ha dado órdenes para que todos aquellos buques que se encuentren en Liverpool y otros puntos, se reconcentren en Cádiz y Barcelona para tenerlos más a mano en caso de necesitarlos.

—Justamente. Rosa ahogó un grito.

Pero no debía apurarse tanto...—decía Poquet,—porque tal vez no estuviera más que herido levemente. Su primo no sabía más.

Rosa hizo un esfuerzo y se levantó; pero no podía sostenerse.

El jorobado tuvo que ofrecerle el brazo para que se apoyara en él.

Se dirigieron hacia la Cite Vindé.

Rosa no pronunciaba una palabra, y a la luz de los mecheros de gas, la veía temblar el afinador como una hoja de un árbol.

En vano trataba de calmarla.

Sus dientes chocaban; un temblor la agitaba de los pies a la cabeza.

Nestor estaba muy conmovido y no sabía qué decir.

La alteración de las facciones de Rosa, la angustia de que era presa atestiguanaban la profundidad y la violencia de su amor.

Estaban ya cerca de la Cité.

Un presentimiento la advertía que allí iba a encontrar la clave del misterio.

Abandonó el brazo de su acompañante y echó a correr, desprovorida, fuera de sí, sin cuidarse de los coches que circulaban en todas direcciones por el boulevard.

Estuvo a punto de ser atropellada por uno de los vehículos, así como el jorobado, que trataba en vano de contenerla, y llegó a la acera opuesta, acompañada por los juramentos de los cocheros.

Pronto se encontró delante de la portera y preguntó con tono extraviado:

—¿Hay algo para mí?

—Si, un despacho, señorita,—contestó el portero.

—Dádmelo, dádmelo pronto,—exclamó. Nestor Poquet la miraba temblando. Apenas hubo desplegado aquel pedazo de papel azul, cuando lanzó un grito agudo y como herida por un rayo, cayó hacia atrás sobre las losas del vestíbulo.

XL

El calvario de una culpable.

Andrea había pasado una noche muy triste...

Cuanto más pensaba en su difícil situación, más aumentaba su angustia.

Solo una confesión completa, sin reticencias, podía salvarla.

Luchó consigo misma largo tiempo, antes de decidirse a hacerla; pero á las ocho de la mañana, con el corazón oprimido y dispuesta á arrostrar las justas iras de su marido, entró en el cuarto de este.

Aquella habitación estaba vacía. Bernardo debía haber salido á evacuar algún asunto, sin dejar aviso.

La verdad era que estaba hostigado por dudas é inquietudes punzantes.

Las bromas de Chavignat habían arraigado en su espíritu y crecían con una rapidez increíble.

El, tan confiado, tan tranquilo, se sentía invadido por una multitud de ideas confusas, que no se atrevía a aclarar y para ordenarlas, ó disiparlas, empleaba el único medio que debía darlas consistencia y arraigarlas.

Huía de Andrea, en lugar de ir francamente á ella é interrogarla.

Su generosidad se resistía á esto. Hubiera creído perder para siempre todo derecho á su amor manifestándole sus temores, confesándole sus dudas.

Y sin embargo, esto hubiera sido la salvación.

Andrea tomó una decisión. Se vistió de prisa y fué á la calle Bergére.

Cuando llegó, en un fiacre, eran las nueve

EDICION DE LA MAÑANA LA CUESTION DE AFRICA

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La actitud de los riffeños.

Melilla 4, 4'20 t.—(Urgente). He oído hablar con uno de los moros que han acompañado al bajá hasta la línea de las fortificaciones. Astuto, como todos los de su raza, no ha querido franquearse conmigo, pero de la conversación que con él he sostenido deduzco que la actitud de los riffeños es premeditada y que están dispuestos a sostenerla. Es un hecho lo de la guerra santa. Han partido emisarios a las kabilas del interior para soliviantar a los niños y acrecentar el contingente con los refuerzos que de ella vangan. Los riffeños se creen tan superiores y es tal el fanatismo en que inspiran esta campaña, que no temen la llegada de nuevas fuerzas a la plaza. El bajá está por completo dominado por ellos. Esperase aquí anhelante la resolución del gobierno.—M. de la F.

El entusiasmo en Málaga

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Más refuerzos.

Córdoba 5, 1 t. El batallón cazadores de Cataluña ha recibido orden de estar dispuesto para marchar a Melilla al primer aviso, para lo cual se han dado las órdenes telegráficas, a fin de que se incorporen al batallón los individuos del mismo que estén disfrutando licencia. En la oficialidad y clases del batallón reina gran entusiasmo por el orden de marcha a Melilla. Coméntase mucho los dolores sucesos ocurridos en nuestras posesiones africanas, causando penosa impresión los detalles que traen los periódicos de Madrid, que son leídos con gran avidez, disputándose la adquisición de ejemplares.—El correspondiente.

Málaga 5, 1'10 m. Ha llegado la banda de música del regimiento de Borbón, que se encontraba en Puengirola, la cual se prepara para marchar en el momento necesario. El superior del asilo de San Bartolomé solicita mandar a Melilla ocho frailes para asistir a los heridos. Hoy saldrán las fuerzas que han de subir las bajas. Sigue en esta capital la indignación contra los moros. Esta excitación es tanto más fácil de comprender, si se recuerda la parte activa que tomó Málaga cuando la pasada guerra de Africa: el entusiasmo que reinó en todo el vecindario, asistiendo a los numerosos heridos que desembarcaban y hasta sufriendo una epidemia cólera que se desarrolló a consecuencia de la aglomeración de enfermos en los hospitales, epidemia que se localizó en la capital, no propagándose a ningún punto de la provincia.—Gómez.

Málaga 5, 2'40 t. Es esperado el vapor Rabat para salir inmediatamente con el regimiento de Borbón, que consta de 588 plazas. Lleva tren sanitario, camas y mil ruras antisépticas según los últimos adelantos de la ciencia. El batallón de Cuba está acuartelado, esperando la orden de embarque. Se esperan nuevas fuerzas de los distintos puntos de Andalucía, las cuales estarán dispuestas para embarcar con rumbo a Melilla. En esta reina gran entusiasmo. El vecindario agasaja a los soldados y oficiales, que recorren las calles en traje de campaña.—Gómez.

Más tropas. Málaga 5, 3 t. Ha salido un tren especial a recoger en la estación de la Roda al regimiento de Extremadura, que venía de Jerez por la carretera. En este momento se reúnen la Diputación y el Ayuntamiento. Telegraficaron los acuerdos.—Pérez de Guzmán. La Diputación provincial. Málaga 5, 5 t.—Urgente. Reunida la Diputación provincial se ha constituido en sesión extraordinaria, pronunciándose patrióticos discursos y acordando por aclamación obsequiar a los soldados expedicionarios con mil botellas de vino de la tierra y tres cigarrillos puros. Los diputados despedirán en el muelle, en corporación, a nuestros soldados.—Pérez de Guzmán. Entusiasmo popular.—Una alocución. Málaga 5, 8 n. Esperase con gran ansiedad la llegada del vapor trasatlántico Rabat. En cuanto llegue, embarcará el regimiento de Borbón. En el muelle y en las calles centristas se agolpa un gentío inmenso, esperando la hora del desfile de las tropas. Házese imposible el tránsito por las calles. Solo en las adyacencias al muelle hay más de 30000 personas que esperan presenciar el embarque de las tropas. Lujosas colgaduras adornan los balcones que están literalmente llenos de hermosas señoras. Todas las barcas del puerto lucen banderetes. El alcalde ha publicado una alocución recomendando al pueblo que desista en su entusiasmo. En la catedral se ocharán a vuelo las campanas en el momento de embarcar las tropas. Preparanse 1000 botellas de vino para los soldados. No hay frases con que describir la animación y el entusiasmo. Cada soldado es objeto de una ovación, la multitud se apiña frente a los charretes, y en toda la capital no se habla de otra cosa que de la expedición de nuestros soldados a Africa.—Pérez de Guzmán. El vapor «Rabat».—Agasajos a las tropas. Málaga 5, 10 n. Aun no ha llegado el vapor Rabat. Vengo de casa del consagrario, que cree ha de llegar esta madrugada. En este momento empieza a disminuir el gentío que por las calles dista.

La Diputación y Ayuntamiento obsequiarán a los soldados con botellas de vino. Distribuyen además dos reales a los soldados, cuatro a los cabos y seis a los sargentos. Los oficiales son obsequiados con unas de uros.—Gómez.

Llegada de voluntarios.

Málaga 5, 10'15 n. Un gentío inmenso invadía esta tarde los andenes de la estación férrea esperando la llegada de tropas. El desencanto fué grande al observar que solo venían en el tren 66 voluntarios procedentes de Sevilla y Granada, los cuales vienen sin armamento. Todos desean llegar cuanto antes a matar moros.—Gómez.

Más noticias. Málaga 5, 10'30 n. Mañana debe embarcarse el batallón cazadores de Cuba en el vapor Numancia. Esperase al regimiento de Extremadura, que viene de Jerez. En el Rabat saldrán para Melilla los oficiales de telegrafos Sres. Palacios y Borondo, a quienes ha correspondido mediante sorteo, pues todos los oficiales se habían prestado voluntariamente a embarcarse. El personal de telegrafos se multiplica, y es por todos conceptos digno del mayor elogio.—Gómez.

¡A Melilla!—Entusiasmo popular. Málaga 5, 10'50 n. El regimiento de Borbón, que se va a embarcar, cuenta 730 plazas. El comandante de ingenieros señor Sousa, se embarcará mañana. El obispo dará su bendición a los soldados en el momento del embarque. Asistirá al acto todas las autoridades y corporaciones. Los periódicos publican hojas patrióticas. Distinguese por su animación el barrio de la Trinidad. La alocución del alcalde termina con vivas a la patria, al rey y al ejército.—Gómez. Incomunicación con Melilla.—Embarque aplazado. Málaga 6, 1'25 m. Estamos incomunicados con Melilla, por avería del cable. Dicenme no pueden recibir despachos de dicho punto. A última hora se asegura que el vapor Rabat no llegará hasta mañana, pues hay noticias de que a las dos de la tarde no había llegado a Ceuta. La multitud que llenaba los muelles se ha retirado disgustada por ese contratiempo. Créese que esta tarde saldrá el regimiento para llegar de madrugada a Melilla, por ser imposible desembarcar allí durante la noche a causa de las malas condiciones de la playa.—Pérez de Guzmán.

EN PROVINCIAS

Opinión de los ausentes. Orán 5, 4'30 t. Coméntase aquí con gran calor los sucesos de Melilla. La opinión confía que el gobierno español sabrá demostrar a Europa entera que sobran en nuestra patria energías para castigar las osadías de los bárbaros riffeños.—Fernández. Voluntarios para Melilla. Sevilla 5, 12 n. Hoy han salido para Málaga 63 soldados voluntarios para servir en Melilla.—Santibáñez. Para los heridos. Zaragoza 5, 9'20 n. Varios jóvenes de esta ciudad han organizado una becerrada, cuyos productos se destinarán a socorrer a los soldados heridos de la guarnición de Melilla. La fiesta promete estar concurridísima. Se celebrará probablemente el día 20.—Fondevilla.

El general Margallo recibirá pronto el merecido ascenso a general de división. Muy bien nos parecerá esta recompensa y con entera justicia será adjudicada al bizarro caudillo. Pero sea cualquiera el destino ulterior que pueda conferirse al digno general, la opinión pública desea que con la actual categoría militar ó la superior jerarquía inmediata, no abandone el jefe de la guarnición de Melilla el mando de aquellas fuerzas hasta que sea un hecho el castigo de los bárbaros riffeños y la seguridad de la construcción de los tres fuertes.

El señor ministro de la Guerra ha llevado ayer mañana al Consejo un excelente plano de Melilla y sus alrededores, sacado del Depósito de la Guerra. Dicho plano ha quedado en poder de S. M., a quien el general López Domínguez, ha explicado detalladamente todos los sucesos y las medidas tomadas por el gobierno. Además de las fuerzas dispuestas para partir a Melilla, y de que hablamos en otro lugar, se enviarán algunas compañías de tiradores armadas con fusiles Maüsser para destinarlas a las guerrillas.

El regimiento de Extremadura y los batallones de cazadores de Cuba y Segorbe están en Cádiz y Málaga, dispuestos a embarcarse al primer aviso para Melilla. También estará preparado el regimiento de caballería de Santiago, que guarnece a Granada.

Anoche salió de Madrid para Málaga y Almería el inspector de telegrafos, Sr. Pérez Blanca, con objeto de reconocer el cable de Melilla y sostener constantemente la comunicación con Madrid.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado ayer tarde al comandante jefe del segundo cuerpo de ejército, para que dé las oportunas órdenes a Málaga, a fin de que se permita embarcar al personal y material de telegrafos que va destinado a Melilla.

Los heridos en Melilla, según parte oficial, siguen mejorando, excepto un soldado, cuyo estado es desesperado.

Todas las fuerzas de ejército que marchan a Melilla son del 2.º cuerpo, para ensayar de este modo la nueva organización. Son muchos los soldados del 2.º cuerpo que se han presentado voluntariamente para ir a Melilla. Un sargento de caballería ha solicitado ir a Melilla como soldado raso, costandose además el viaje.

Todos los comandantes generales de los cuerpos de ejército han telegrafado al gobierno ofreciéndose a ir a Melilla.

A juzgar por los servicios recibidos ayer en la Dirección general de comunicaciones, se supona que el cable con Melilla no está roto y que la falta de comunicación depende de alguna avería en los amarres, y probablemente en el de Melilla. Si fuera rotura del cable, como su reparación tardaría algún tiempo, se ha dispuesto por la dirección el montaje de la estación telegráfica de la isla de Alboran. Con objeto de abreviar la comunicación con Melilla todo lo posible, ha salido ayer de Almería en un barco, directamente a la isla de Alboran, el personal y material necesario para el establecimiento de la estación.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Un frontón en París. París 5, 12'35 t. Le Figaro, L'Éclair y otras periódicos indican que muy pronto se construirá en París un gran frontón para el juego de pelota, creyéndose que se inaugurará a fines de diciembre. Como se decía que los concesionarios del frontón eran los Sres. Berriatua y Bárcena, procuró verlos para adquirir más detalles. Berriatua había regresado a Madrid para inaugurar el frontón de las Salesas. He visto a Bárcena, el cual me ha dicho: «Efectivamente, vamos a construir un frontón y hemos llenado ya todos los requisitos legales. Me enseñó un documento, acreditando haber depositado los planos, reservándose el privilegio. Añadió que tenía ya contratados los mejores pelotaris vascongados, y adquirido los materiales. Si el arquitecto y los contratistas cumplen lo ofrecido, el frontón podrá inaugurarse el 1.º de enero.»—Ricardo Blasco. Dóds en el Dahomey. París 5, 12'35 t. El general Dodds, comandante del ejército francés en Dahomey, anuncia en un despacho estar dispuesta a marchar una nueva expedición contra Bahazin, rey de Dahomey.—Fabra. ¡2000 víctimas! Nueva York 5. Según las últimas noticias recibidas de Nueva Orleans, el número de muertes causadas por el último ciclón asciende a 2000.—Fabra. Emigrantes desamparados. Orán 5, 4'30 t. Numerosos emigrantes del Levante arriban aquí por falta de trabajo. Esto origina una terrible situación viéndose exhibir su miseria. Suprimidos los fondos de repatriación y reducida a la mitad la asignación de la cámara de Comercio española, los emigrantes se hallan en completo desamparo. Los árabes continúan su campaña de robos y asesinatos. Los pueblos están consternados.—Fernández. Vapores correo. Las Palmas (Gran Canaria) 5. Ayer miércoles salió de este puerto para Dakar el vapor correo Larache, de la compañía Trasatlántica. Habana 5. Ayer miércoles fundó en este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica Alfonso XIII. Colombo 5. Ayer salió de este puerto para Singapur, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Luzón.—Fabra. De viaje. París 5. El duque Augusto de Sajonia, nieto del emperador D. Pedro del Brasil, se ha embarcado en la mañana de hoy en el puerto de Panillac.—Fabra. Varias noticias. Roma 5. En la mañana de hoy Su Santidad León XIII ha recibido al Sr. Merry del Val, embajador de España cerca de la corte pontificia. París 5. La huelga de mineros decrece en el departamento de Paso de Calais. Bruselas 5. En la cuenca minera de Mons puede considerarse la huelga como casi terminada. Buda Pesth 5. La Cámara de Diputados discute varias proposiciones relacionadas con los disidentes pronunciados por el emperador en Barossabos y en Guens, proponiéndose dirigir un mensaje al emperador rogándole dispise las inquietudes causadas por dichos discursos.—Fabra. Conferencia latino-internacional. París 5. Todas las potencias que forman la unión latina se adhieren a la conferencia que ha de reunirse en París el 9 de noviembre para acordar la aplicación del convenio. Dicha conferencia no se ocupará del bimetallismo ni de la ruptura del convenio.—Fabra. NACIONALES Rumores falsos. Barcelona 5, 10'25 m. Circulan estupidos rumores acerca de una posible algarada anarquista. Contribuyen a acentuar estos rumores las medidas que dicese han adoptado las autoridades. Se ha dicho que mañana holgarán los obreros para asistir a la ejecución de Pallás. La noticia es falsa en absoluto. Los obreros catalanes no son anarquistas y reprobaban unánimemente el criminal atentado. La fuerza del ejército se encargará de mantener el orden mañana durante la ejecución.—Figueroa. Actitud de Pallás. Barcelona 5, 3'30 t. Pallás continúa con una nerviosa tranquilidad. A las diez y media entraron en la capilla los jesuitas padres Goberna y Domenech. El sacerdote dijo que los rechazaba como sacrosantos, y si venían como amigos les encargaba que no le molestaran. Después pidió un beifitank con mantequilla y tomate para almorzar.—Figueroa. De feria. Baena 5, 5 t. Ayer empezó la feria de esta ciudad. Hay gran afluencia de forasteros. Las sociedades, el Casino Liberal, el Liceo y el Centro Popular han instalado vistosas tiendas.

En el teatro Victoria actúa la compañía Delgado. En la feria abunda el ganado de cerda y el vacuno. Ayer y hoy ha habido escasas transacciones.—El corresponsal. Socorros a los pueblos perjudicados. Medina del Campo 5, 12 t. Varios jóvenes de esta localidad proyectan elevar una corrida de toros, dos funciones teatrales y una hermasse, cuyos productos íntegros se dedicarán a los pueblos perjudicados. Se ha nombrado una junta de socorros. Ha sido nombrado presidente el alcalde; tesorero, D. Segundo R. Vega; vocales, el comandante militar y el señor arcipreste, y secretario, don Gregorio Arévalo. El Ayuntamiento y los mayores contribuyentes han acordado abrir una suscripción para favorecer a los pueblos de la provincia perjudicados por la tormenta del día 15 del mes pasado. | Vega. Incendio.—Una partida de ladrones. Murcia 5, 5 t. En la sierra del Lloro, término de Cieza, se declaró ayer un incendio destruyendo algunos pinos y lentas. El fuego quedó extinguido merced a los esfuerzos de las autoridades y vecinos. Anoche en el sitio llamado Mano de Brujas, de este término, cuatro ladrones penetraron en la casa de D. Juan Tobar, al que mantaban amenazándole con armas y con volar el edificio con cartuchos de dinamita. Los ladrones se llevaron 200 pesetas, único dinero que había en la casa. Los autores de este delito fueron reconocidos. Todos ellos son licenciados de presidio. En la casa de uno de estos se encontraron armas y un cartucho de dinamita. La guardia civil los persigue activamente.—Fruos. Un robo. Murcia 5. Durante la noche del 3 del actual presentaron tres hombres armados en una casa del partido Llano de Brajos, y con amenazas de muerte, robaron al inquilino Juan Tobar 100 pesetas, único dinero que poseía. La guardia civil practica inmediatamente activas diligencias, capturando a los presuntos autores Antonio Marín Teruel, José García Pérez, José Martín y un desconocido que les acompañaba. Todos son licenciados de presidio y fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente. En casa de García Pérez encontró la guardia civil un revólver y un cartucho de dinamita, con el cual amenazaban volar la casa en que cometieron el robo.—(Oficial.) La infanta Luisa Fernanda. Sevilla 6, 12 m. Ha llegado el tren conduciendo a la infanta doña Luisa Fernanda. Recibieronla las autoridades y se le tributaron los honores correspondientes.—Santibáñez. Una explosión. Sevilla 6, 12 m. Esta mañana se oyó una terrible explosión en el arceife de la calle de los Reyes Católicos. Atribúyese el estallido a una sustancia explosiva cogida bajo la rueda de un carro. No causó daño ni dejó rastro alguno.—Santibáñez. EL COLERA POR TELEGRAFO Vitoria 4, 5'40 t. En el pueblo de Lora, ayuntamiento de Peñacerrada, se ha presentado un caso sospechoso de una afección llamada doña Juana Guillerna, y el médico titular del indicado ayuntamiento califica el caso de cólera morbo asiático. La junta local de Sanidad dispuso el aislamiento de la habitación invadida, adoptando medidas ordenadas para tales casos. Según manifiesta el alcalde, en últimas noticias, el estado de la enferma es relativamente satisfactorio, y parece ha entrado en recuperación. El gobernador dispuso la inmediata salida del inspector provincial para aquel punto y adoptar medidas de prevención y sanitarias. Afortunadamente, en esta capital no se ha registrado ninguna nueva invasión, y la salud pública es excelente.—El corresponsal. Bilbao 5, 9'30 n. Puede darse por terminada la epidemia reinante. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido seis defunciones de toda clase de enfermedades. Únicamente en Sauterres hay algunos enfermos. Durante esta semana no han entrado en este puerto más que tres barcos. La paralización en el comercio puede traer grandes perjuicios.—Adán Berned. San Sebastián 5. Enfermos de Urrieta siguen mejorando. Ayer quemaron ropas y hoy colchones y mantas, desinfectándose previamente. El vecindario de aquella localidad ha hecho un donativo de 40 sábanas y otras ropas de cama para uso de los enfermos. Hamburgo 5. Durante los tres últimos días y hasta la mañana de hoy no se ha registrado en Hamburgo ningún caso de cólera. En el mismo período han fallecido cinco atacados de días anteriores. No hay ninguna novedad en el resto de Alemania. Vitoria 5. Inspector Sanidad de esta provincia visitó ayer a la enferma del pueblo de Lora, que continuaba mejorando. Dicha mujer parece que estuvo el día 1.º en un pueblo de Rioja con unos vecinos. Se han adoptado medidas de aislamiento y desinfección, sin omitir medio alguno para evitar que se propague la epidemia. Vitoria 5. En Arciniega, pueblo de esta provincia, ha ocurrido un caso sospechoso seguido de defunción, sin que se sepan más detalles. En dicha localidad reside subdelegado de medicina y se habían tomado anteriormente medidas preventoras por su proximidad a Bilbao, estableciendo en el municipio un hospital de coléricos y un barranón para aislar a los que estuviesen en contacto con los mismos.

En el teatro Victoria actúa la compañía Delgado. En la feria abunda el ganado de cerda y el vacuno. Ayer y hoy ha habido escasas transacciones.—El corresponsal. Socorros a los pueblos perjudicados. Medina del Campo 5, 12 t. Varios jóvenes de esta localidad proyectan elevar una corrida de toros, dos funciones teatrales y una hermasse, cuyos productos íntegros se dedicarán a los pueblos perjudicados. Se ha nombrado una junta de socorros. Ha sido nombrado presidente el alcalde; tesorero, D. Segundo R. Vega; vocales, el comandante militar y el señor arcipreste, y secretario, don Gregorio Arévalo. El Ayuntamiento y los mayores contribuyentes han acordado abrir una suscripción para favorecer a los pueblos de la provincia perjudicados por la tormenta del día 15 del mes pasado. | Vega. Incendio.—Una partida de ladrones. Murcia 5, 5 t. En la sierra del Lloro, término de Cieza, se declaró ayer un incendio destruyendo algunos pinos y lentas. El fuego quedó extinguido merced a los esfuerzos de las autoridades y vecinos. Anoche en el sitio llamado Mano de Brujas, de este término, cuatro ladrones penetraron en la casa de D. Juan Tobar, al que mantaban amenazándole con armas y con volar el edificio con cartuchos de dinamita. Los ladrones se llevaron 200 pesetas, único dinero que había en la casa. Los autores de este delito fueron reconocidos. Todos ellos son licenciados de presidio. En la casa de uno de estos se encontraron armas y un cartucho de dinamita. La guardia civil los persigue activamente.—Fruos. Un robo. Murcia 5. Durante la noche del 3 del actual presentaron tres hombres armados en una casa del partido Llano de Brajos, y con amenazas de muerte, robaron al inquilino Juan Tobar 100 pesetas, único dinero que poseía. La guardia civil practica inmediatamente activas diligencias, capturando a los presuntos autores Antonio Marín Teruel, José García Pérez, José Martín y un desconocido que les acompañaba. Todos son licenciados de presidio y fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente. En casa de García Pérez encontró la guardia civil un revólver y un cartucho de dinamita, con el cual amenazaban volar la casa en que cometieron el robo.—(Oficial.) La infanta Luisa Fernanda. Sevilla 6, 12 m. Ha llegado el tren conduciendo a la infanta doña Luisa Fernanda. Recibieronla las autoridades y se le tributaron los honores correspondientes.—Santibáñez. Una explosión. Sevilla 6, 12 m. Esta mañana se oyó una terrible explosión en el arceife de la calle de los Reyes Católicos. Atribúyese el estallido a una sustancia explosiva cogida bajo la rueda de un carro. No causó daño ni dejó rastro alguno.—Santibáñez.

El Sr. Sagasta continuaba mejor ayer tarde. Se alimenta bastante bien, aunque aun no toma carne. Los médicos, no obstante, no oponen dificultad alguna en que la tome. Después de las visitas de los ministros han estado en casa del Sr. Sagasta los Sres. Montero Rios, Puigercar, Becerra, Nuñez de Arce y Mellado. El parte facultativo dice así: «Días 6 de octubre, a las cinco y 30 de la tarde. El Sr. Sagasta ha pasado el día sin novedad particular.—Dr. Escobar.»

El Sr. Sagasta continúa bien. En breve se le colocarán los aparatos Velpre y Dupuitrain, con los cuales podrá levantarse sin peligro alguno. Hoy llegará de París una cama sistema Dupont, que ha encargado el señor Moret para mayor comodidad del señor presidente del Consejo.

TEATRO LARA. La chistosa comedia francesa de Oldermann y Vallabregre, Durand y Durand, tan conocida de nuestro público por haberla representado varias compañías y ser una de las obras que mejor interpretaba el eminente actor Novelli, se puso anoche en escena en el elegante teatro de la calle de la Corredora, arreglada en dos actos por D. Mariano Pina y Domínguez y confirmada con el título de González y González. El arreglo está muy bien hecho, movidísimo el diálogo, perfectamente españolizados los caracteres y aumentados los chistes con alguno que otro de la cosecha del traductor. La ejecución, esmeradísima. Las Sras. Valverde y Mavillard, señoritas Blanco y Sanz, y Sres. Rossell y Ruiz de Arana, contribuyeron al éxito, manteniendo constantemente la hilaridad del público. Merecen especial mención Rosario Pino, que interpretó con sin igual gracia su papel de señora andaluza metida en platos, y el Sr. Santibáñez, que caracterizó perfectamente un tipo de difícilísima ejecución. Ambos artistas merecieron extraordinarias llamadas a escena, é igual distinción recibieron los demás intérpretes de la obra y el autor del arreglo al terminar cada uno de los actos de González y González, razón social que durará muchas noches en los carteles de tan afortunado teatro.

TEATRO ESLAVA. Con buena fortuna han empezado los estrenos en este favorecido coliseo. Anoche se verificó el primero con la obra El Cornetillo, original de los Sres. Perrin y Palacios, y del maestro Marqués la música, obteniendo un éxito franco y entusiasta. Los personajes principales de la obra estaban representados por la señorita Concepción Martínez y el señor Sánchez de Castilla. La señorita Martínez demostró anoche ser una artista incansable. Únicamente por gozar hoy en pleno de sus facultades vocales, pudo cantar cuatro números de música, escritos en una textura bastante alta y sin dejar un momento de trabajar en la escena. Los nutridos aplausos con que el público le aclamaba, probaron lo mucho que día a día artista agrada en el difícil papel de Cornetilla, que desempeña a la perfección. De no tener ya un nombre en la es-

ena, el Sr. Sánchez de Castilla lo hubiese conquistado anoche. Desempeñó su parte cómica inimitablemente hasta el extremo de obligarla a salir al paleo escénico entre atronadores aplausos. Contribuyeron al buen conjunto de la representación, las Sras. Suarez, González (doña Nieves) y Las Heras, y los Sres. Carrón, Ortas, que hizo un bravo coronel, Ibarrola y Zaldivar. Los autores fueron llamados a escena cuatro veces. El teatro lleno y la empresa de enhorabuena.

UN OJO DESHECHO. Anoche, a las ocho y media, el andén de la estación del Norte fue teatro de una escena horrosa. D. Eduardo Urrea, médico en esta corte, sostenía relaciones con una joven llamada Encarnación Riezu, y parece que con objeto de poner término a estos amores, el doctor trataba de marcharse anoche a Carmona (Santander). Salíó a despedirle su padre, capitán de Administración militar, y cuando la marcha parecía que iba a verificarse sin ningún altercado, aparecieron en el andén el hermano y hermanastro de la novia, Julio Riezu, empleado en los recreos del casino Republicano de la Carrera de San Jerónimo, y Ventura Pérez. Estos empezaron a reprimir en duras frases al Sr. Urrea, y como el padre de éste interviniera en el asunto, tratando de impedir el escándalo, se abalanzaron a él, dándole un puñetazo y saltándole un ojo. El herido fué llevado a la casa de socorro y los agresores al juzgado, después de haber hecho el oportuno atestado el inspector de la estación, Sr. Puga.

Ayer tarde, a la una y media, se arrojó al estanque del Retiro un joven, de 23 años, llamado Manuel González y González. Aunque su propósito, según dijo, era suicidarse, la gente al servicio del embalsadero consiguió extraerlo sin sufrir más consecuencias que el resujir.

Ayer tarde ha circulado por la casa de la Villa la versión de que se trataba de restablecer las delegaciones, y con tal motivo, citábase varios nombres de concejales para desempeñarlas. Podemos asegurar que esta noticia carece en absoluto de fundamento.

El Imparcial pide, en un artículo firmado por el Sr. Alcántara, que se cree en los Institutos la asignatura de Historia del arte y que se establezca la enseñanza de dibujo en las escuelas. El Sr. Moret se ha adelantado a estos deseos, pues en un plan de estudios para la segunda enseñanza crea aquella cátedra, y además ha establecido el dibujo en todos los Institutos, como lo establecerá en las Escuelas Normales el día que las reorganice.

Según nos manifiestan, no es exacto, afortunadamente, que haya fallecido el general Alameda. Los dos oficiales generales de este apellido que residen en Madrid gozan de excelente salud.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 6 al 16 del corriente, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de agosto último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos en la misma, verificándose el pago con el quebranto de 6'6376 por 100; abonándose además al propio tiempo, con igual quebranto, la paga del mes de junio a los individuos de dichas clases que las perciben por el concepto de montepío civil y retirados de Guerra, y las de marzo a junio, ambos inclusive, a los que las devengan como bonificaciones.

El señor ministro de la Gobernación no asistió anoche a su despacho del ministerio. Continúa siendo objeto de todas las conversaciones la cuestión de Marruecos y la actitud del gobierno en este asunto. Como sucede siempre en tales casos, los comentarios y opiniones son numerosos y para todos gustos, aunque siempre dando algún mayor alcance que el que en sí mismas tienen a las palabras de los ministros y a las declaraciones del gobierno. Los más entusiastas daban ya por hecho que iría a Melilla un cuerpo de ejército de 20000 hombres, que entraría por el imperio marroquí en son de guerra y por derecho de conquista. El gobierno no tiene resuelto nada en este sentido. Irán a Marruecos sucesivamente las tropas que se vayan juzgando necesarias para conseguir el objeto que se propone, que es la construcción del fuerte de Sidi-Guairach. Respecto al mando de las fuerzas que irán a Marruecos, se habló mucho anoche, y se dieron varios nombres, ninguno de los cuales es el acordado por el gobierno. Las tropas que vayan lo harán por medias brigadas, y cada una de estas estará mandada por su general correspondiente; solamente cuando se haya formado un cuerpo de ejército irá a mandarlo el general Chinchilla, jefe del segundo cuerpo de ejército de la Península, que es a quien corresponde. En cuanto a mandar muchas fuerzas de una vez, no conducirá a nada si no es a andar de continuo en tirotes con los moros, puesto que habrían de acampar fuera de la población. Por lo demás, el gobierno dice que no son justos los que le censuran por falta de actividad, pues desde el primer momento adoptó las medidas que creyó oportunas.

Con motivo de no funcionar el cable, no se han recibido noticias de Melilla en el ministerio de la Guerra. La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto promoviendo a intendente de división al subintendente militar D. José Terrazas y de la Lastra. MARINA.—Real decreto disponiendo que el ingeniero inspector de primera clase de la armada D. Pablo Pérez Seoane, cese en el cargo de comandante jefe del ramo de ingenieros del departamento del arsenal de Ferrol. GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Solomayor (Pontevedra).

Bolsín de la noche. Fin de mes, 68'95. Barcelona: Interior, 63'77. Exterior, 70'40. París, 63'18. Londres, 63'30. Francoes, 30'80. Libras, 00'00.

TELEGRAMA OFICIAL. Bilbao 5, 2 t. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Bilbao 8 invasiones y ninguna defunción. En Baracaldo una invasión. En Erandio 2 invasiones. En Sauterres 4 invasiones y 4 defunciones. En Musques 4 invasiones y una defunción. En Bogofia una invasión en el barrio de las Calzadas. En Sestao, Lejona, Deusto, Portugalete y Guecho, sin novedad. En la zona primera: Campillo, una invasión. Pucheta, 3. Francoes Belga, 3. Arboleda, 3 y 3 defunciones.

ENFERMEDAD DEL SEÑOR SAGASTA. El parte facultativo de ayer mañana dice así: «El Sr. Sagasta ha pasado la noche con tranquilidad y sin fiebre. El estado local no ofrece novedad.»

El Sr. Sagasta continuaba mejor ayer tarde. Se alimenta bastante bien, aunque aun no toma carne. Los médicos, no obstante, no oponen dificultad alguna en que la tome. Después de las visitas de los ministros han estado en casa del Sr. Sagasta los Sres. Montero Rios, Puigercar, Becerra, Nuñez de Arce y Mellado. El parte facultativo dice así: «Días 6 de octubre, a las cinco y 30 de la tarde. El Sr. Sagasta ha pasado el día sin novedad particular.—Dr. Escobar.»

El Sr. Sagasta continúa bien. En breve se le colocarán los aparatos Velpre y Dupuitrain, con los cuales podrá levantarse sin peligro alguno. Hoy llegará de París una cama sistema Dupont, que ha encargado el señor Moret para mayor comodidad del señor presidente del Consejo.

TEATRO LARA. La chistosa comedia francesa de Oldermann y Vallabregre, Durand y Durand, tan conocida de nuestro público por haberla representado varias compañías y ser una de las obras que mejor interpretaba el eminente actor Novelli, se puso anoche en escena en el elegante teatro de la calle de la Corredora, arreglada en dos actos por D. Mariano Pina y Domínguez y confirmada con el título de González y González. El arreglo está muy bien hecho, movidísimo el diálogo, perfectamente españolizados los caracteres y aumentados los chistes con alguno que otro de la cosecha del traductor. La ejecución, esmeradísima. Las Sras. Valverde y Mavillard, señoritas Blanco y Sanz, y Sres. Rossell y Ruiz de Arana, contribuyeron al éxito, manteniendo constantemente la hilaridad del público. Merecen especial mención Rosario Pino, que interpretó con sin igual gracia su papel de señora andaluza metida en platos, y el Sr. Santibáñez, que caracterizó perfectamente un tipo de difícilísima ejecución. Ambos artistas merecieron extraordinarias llamadas a escena, é igual distinción recibieron los demás intérpretes de la obra y el autor del arreglo al terminar cada uno de los actos de González y González, razón social que durará muchas noches en los carteles de tan afortunado teatro.

TEATRO ESLAVA. Con buena fortuna han empezado los estrenos en este favorecido coliseo. Anoche se verificó el primero con la obra El Cornetillo, original de los Sres. Perrin y Palacios, y del maestro Marqués la música, obteniendo un éxito franco y entusiasta. Los personajes principales de la obra estaban representados por la señorita Concepción Martínez y el señor Sánchez de Castilla. La señorita Martínez demostró anoche ser una artista incansable. Únicamente por gozar hoy en pleno de sus facultades vocales, pudo cantar cuatro números de música, escritos en una textura bastante alta y sin dejar un momento de trabajar en la escena. Los nutridos aplausos con que el público le aclamaba, probaron lo mucho que día a día artista agrada en el difícil papel de Cornetilla, que desempeña a la perfección. De no tener ya un nombre en la es-

ena, el Sr. Sánchez de Castilla lo hubiese conquistado anoche. Desempeñó su parte cómica inimitablemente hasta el extremo de obligarla a salir al paleo escénico entre atronadores aplausos. Contribuyeron al buen conjunto de la representación, las Sras. Suarez, González (doña Nieves) y Las Heras, y los Sres. Carrón, Ortas, que hizo un bravo coronel, Ibarrola y Zaldivar. Los autores fueron llamados a escena cuatro veces. El teatro lleno y la empresa de enhorabuena.

UN OJO DESHECHO. Anoche, a las ocho y media, el andén de la estación del Norte fue teatro de una escena horrosa. D. Eduardo Urrea, médico en esta corte, sostenía relaciones con una joven llamada Encarnación Riezu, y parece que con objeto de poner término a estos amores, el doctor trataba de marcharse anoche a Carmona (Santander). Salíó a despedirle su padre, capitán de Administración militar, y cuando la marcha parecía que iba a verificarse sin ningún altercado, aparecieron en el andén el hermano y hermanastro de la novia, Julio Riezu, empleado en los recreos del casino Republicano de la Carrera de San Jerónimo, y Ventura Pérez. Estos empezaron a reprimir en duras frases al Sr. Urrea, y como el padre de éste interviniera en el asunto, tratando de impedir el escándalo, se abalanzaron a él, dándole un puñetazo y saltándole un ojo. El herido fué llevado a la casa de socorro y los agresores al juzgado, después de haber hecho el oportuno atestado el inspector de la estación, Sr. Puga.

Ayer tarde, a la una y media, se arrojó al estanque del Retiro un joven, de 23 años, llamado Manuel González y González. Aunque su propósito, según dijo, era suicidarse, la gente al servicio del embalsadero consiguió extraerlo sin sufrir más consecuencias que el resujir.

Ayer tarde ha circulado por la casa de la Villa la versión de que se trataba de restablecer las delegaciones, y con tal motivo, citábase varios nombres de concejales para desempeñarlas. Podemos asegurar que esta noticia carece en absoluto de fundamento.

El Imparcial pide, en un artículo firmado por el Sr. Alcántara, que se cree en los Institutos la asignatura de Historia del arte y que se establezca la enseñanza de dibujo en las escuelas. El Sr. Moret se ha adelantado a estos deseos, pues en un plan de estudios para la segunda enseñanza crea aquella cátedra, y además ha establecido el dibujo en todos los Institutos, como lo establecerá en las Escuelas Normales el día que las reorganice.

Según nos manifiestan, no es exacto, afortunadamente, que haya fallecido el general Alameda. Los dos oficiales generales de este apellido que residen en Madrid gozan de excelente salud.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 6 al 16 del corriente, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de agosto último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos en la misma, verificándose el pago con el quebranto de 6'6376 por 100; abonándose además al propio tiempo, con igual quebranto, la paga del mes de junio a los individuos de dichas clases que las perciben por el concepto de montepío civil y retirados de Guerra, y las de marzo a junio, ambos inclusive, a los que las devengan como bonificaciones.

El señor ministro de la Gobernación no asistió anoche a su despacho del ministerio. Continúa siendo objeto de todas las conversaciones la cuestión de Marruecos y la actitud del gobierno en este asunto. Como sucede siempre en tales casos, los comentarios y opiniones son numerosos y para todos gustos, aunque siempre dando algún mayor alcance que el que en sí mismas tienen a las palabras de los ministros y a las declaraciones del gobierno. Los más entusiastas daban ya por hecho que iría a Melilla un cuerpo de ejército de 20000 hombres, que entraría por el imperio marroquí en son de guerra y por derecho de conquista. El gobierno no tiene resuelto nada en este sentido. Irán a Marruecos sucesivamente las tropas que se vayan juzgando necesarias para conseguir el objeto que se propone, que es la construcción del fuerte de Sidi-Guairach. Respecto al mando de las fuerzas que irán a Marruecos, se habló mucho anoche, y se dieron varios nombres, ninguno de los cuales es el acordado por el gobierno. Las tropas que vayan lo harán por medias brigadas, y cada una de estas estará mandada por su general correspondiente; solamente cuando se haya formado un cuerpo de ejército irá a mandarlo el general Chinchilla, jefe del segundo cuerpo de ejército de la Península, que es a quien corresponde. En cuanto a mandar muchas fuerzas de una vez, no conducirá a nada si no es a andar de continuo en tirotes con los moros, puesto que habrían de acampar fuera de la población. Por lo demás, el gobierno dice que no son justos los que le censuran por falta de actividad, pues desde el primer momento adoptó las medidas que creyó oportunas.

Con motivo de no funcionar el cable, no se han recibido noticias de Melilla en el ministerio de la Guerra. La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto promoviendo a intendente de división al subintendente militar D. José Terrazas y de la Lastra. MARINA.—Real decreto disponiendo que el ingeniero inspector de primera clase de la armada D. Pablo Pérez Seoane, cese en el cargo de comandante jefe del ramo de ingenieros del departamento del arsenal de Ferrol. GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Solomayor (Pontevedra).

Bolsín de la noche. Fin de mes, 68'95. Barcelona: Interior, 63'77. Exterior, 70'40. París, 63'18. Londres, 63'30. Francoes, 30'80. Libras, 00'00.

TELEGRAMA OFICIAL. Bilbao 5, 2 t. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Bilbao 8 invasiones y ninguna defunción. En Baracaldo una invasión. En Erandio 2 invasiones. En Sauterres 4 invasiones y 4 defunciones. En Musques 4 invasiones y una defunción. En Bogofia una invasión en el barrio de las Calzadas. En Sestao, Lejona, Deusto, Portugalete y Guecho, sin novedad. En la zona primera: Campillo, una invasión. Pucheta, 3. Francoes Belga, 3. Arboleda, 3 y 3 defunciones.

ENFERMEDAD DEL SEÑOR SAGASTA. El parte facult

PROYECTO DEL DOCTOR NIN

Este célebre tirador español, reconocido como el primero del mundo, pretende ahora, a más de realizar su viaje para la India...

rearian con delicia sobre todo los últimos números del programa. Nuestro particular amigo el senador del reino señor marqués de Navarra...

CHARADA Una letra es mi primera, y mi segunda, en verdad, sirve para hacer sonatas...

BOLSA DE MADRID-COTIZACIÓN DEL 5. Table with columns: Fondos públicos, Del 4, Del 3. Includes items like Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES Baja en los valores, más bien por las cuestiones exteriores que por las de dentro...

70-92. — Amortizable, 76-78. — Billetes de Cuba de 1880, 107-43. — Idem de 1890, 96-87. — Colonales, 42-05. — Norte, 34-15. — Almansas, 00-00. — Francias, 24-60. — Orensas, 00-00. — Cabanellas.

NOTICIAS SUELTAS En Málaga un torero conoció a una doncella, él dijo: «Envidio», y ella le contestó: «Yo quiero.»...

AVISOS ÚTILES P. M. A. Ven. No olvidéis que no olvidó. Agradesco felicitación, tus deseos son los míos 29 mayo.

RECIBIDAS CARTAS. Conviene te pongas en comunicación. No hagás disparates. Asunto medio arreglado. Ramón.



ESLAVA. — 8 1/2. — El grumete. — El hijo de su excelencia. — El mirlo blanco. — El cornejo. ROMA. — 8 3/4. — Los cuantos del año. — Viva mi niña. — Los cuentos del año. — El alcornoque.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 6 DE OCTUBRE

CHOCOLATE MENIER LA FÁBRICA MAS GRANDE DEL MUNDO. Venta: 50,000 KOS por Día

MADRE Y SOCORRO DE TODOS Colóquese una gota de agua sobre la yema del dedo pulgar y oprímase con el índice. Hecho esto, búsquese la gota de agua...

NOTICIAS. CASAS DE SOCORRO En el día 4 se asistieron en las de esta capital 19 accidentes...

PERDIDO un portafolio en la calle de Prado a las 10 de la noche. Quien lo encontró desea devolvérselo...

OCASION VERDADERA Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: Una berlina. Un familiar de campo. Una charrette. Monserrat, 20, taller de carruajes.

ORIZA-POWDER POLVOS DE ARROZ Primor y Perfume incomparables de L. LEGRAND 11, Place de la Madeleine, PARIS

TRATAMIENTO INGLÉS ALARCON DE MARBELLA Curación de las afecciones reumáticas por crónicas con gran éxito...

NOTICIAS. CONSUMOS Recaudado en el día 4, pesetas 39377.99. Diferencia en menos con relación a igual día del año anterior, 12184.72.

ENTRETIENOS En el día 4 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 26 cadáveres y 3 fetos.

PERDIDA De un sillón de señora con gran número de puntas de brillantes, en la noche del 2 del corriente...

VICTORIA, 2. Casa de confianza; desempeña partidas del Monte Piedad, y presta todo su valor por alhajas, apreciándose mejor que nadie...

GRAN LOTERÍA DE DINERO 500,000 MARCOS 6 aproximadamente PESETAS, 700,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran lotería de dinero...

NOTICIAS. GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 6 de octubre. Parada: Segundo batallón de Baleares y segundo de Canarias.

NOTICIAS. GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 6 de octubre. Parada: Segundo batallón de Baleares y segundo de Canarias.

NOTICIAS. GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 6 de octubre. Parada: Segundo batallón de Baleares y segundo de Canarias.

NOTICIAS. GOBIERNO MILITAR Servicio de la plaza para el día 6 de octubre. Parada: Segundo batallón de Baleares y segundo de Canarias.

NOS QUEDAN CASA SAN JOSÉ 8 - CLAVEL - 8 Grandees almacenes de comestibles de diferentes países. Quesos se reciben diariamente de Gruyere...